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Ε
κδόθηκε πρόσφατα από τις εκ-

δόσεις Α/συνέχεια το Λεξικό
της αµερικανικής ιδεολογίας. Η

γλώσσα της αυτοκρατορίας, του Ιταλού

φιλόσοφου Ντοµένικο Λοζούρντο, σε

µετάφραση της Άβας Μπουλούµπαση

και µε εισαγωγή του Σπύρου Μαρκέτου.

Ο Λοζούρντο διδάσκει φιλοσοφία

της ιστορίας στο Πανεπιστήµιο του

Ουρµπίνο, ενώ το ερευνητικό του έργο

επικεντρώνεται στη διαλεκτική φιλο-

σοφία.

Το Λεξικό της αµερικανικής ιδεολο-
γίας (ιταλική έκδοση 2007) είναι –εάν

χρησιµοποιήσουµε την τυπολογία της

λεξικογραφίας– ένα εγκυκλοπαιδικό

λεξικό, δηλαδή ένα λεξικό που δεν πε-

ριλαµβάνει γλωσσικές πληροφορίες,

αλλά συγκροτεί τα λήµµατά του µε βά-

ση τις πραγµατολογικές και –εποµένως

στην περίπτωσή µας– τις ιστορικές νοη-

µατοδοτήσεις συγκεκριµένων εννοιών.

Το λεξικό περιλαµβάνει επτά έννοιες

δοµηµένες σε εκτεταµένα «λήµµατα»:

τροµοκρατία, φονταµενταλισµός, αντια-
µερικανισµός, αντισηµιτισµός, αντισιω-
νισµός, φιλο-ισλαµισµός, µίσος απένα-
ντι στη ∆ύση. Η επιλογή των συγκεκρι-

µένων εννοιών δείχνει ότι ο βασικός

στόχος του συγγραφέα είναι να αναλύ-

σει την ιδεολογία που συνοδεύει τον

σύγχρονο παρατεταµένο πόλεµο κατά

της τροµοκρατίας. Όπως αναφέρει ο

συγγραφέας στην εισαγωγή του, στόχος

του βιβλίου είναι «να αποτελέσει µια συ-

νεισφορά, σε ιστορικό και φιλοσοφικό

επίπεδο, στην αποκάλυψη του πραγµα-

τικού περιεχοµένου των βασικών κατη-

γοριών που διατυπώνει η τρέχουσα ιδε-

ολογία του πολέµου». Η προσέγγιση του

συγγραφέα είναι, εποµένως, φιλοσοφική

και ιστορική, σε έννοιες που συγχρονικά

αναδεικνύονται ως κλειδιά για την πα-

γκόσµια κυριαρχία της ∆ύσης.

Στο «λήµµα» Τροµοκρατία, τονίζε-

ται ότι η απόδοση του χαρακτηρισµού

«τροµοκρατικός» εξαρτάται πάντοτε

από την ισχύ του υποκειµένου που προ-

βαίνει σε συγκεκριµένες πράξεις. Π.χ.,

οι άπειρες απόπειρες δολοφονίας ενα-

ντίον του Φιντέλ Κάστρο που οργανώ-

θηκαν από τις αµερικανικές µυστικές

υπηρεσίες σπανίως χαρακτηρίζονται

ως τροµοκρατικές ενέργειες στη σχετι-

κή βιβλιογραφία. Ισχύει, δηλαδή, για

την κυρίαρχη ιδεολογία, η διαπίστωση

του Σάµιουελ Χάντιγκτον, ότι «ιστορι-

κά η τροµοκρατία είναι το όπλο των

αδυνάτων, όσων δηλαδή δεν διαθέτουν

κανονικά στρατιωτικά όπλα». Τα επι-

χειρήµατα του Λοζούρντο για τη σχετι-

κότητα και τον ιδεολογικό επικαθορι-

σµό του χαρακτηρισµού ενεργειών ως

τροµοκρατικών, ξεκινούν από τον 19ο

αιώνα µε τις δολοφονικές απόπειρες

εναντίον του Ναπολέοντα του Γ΄, και
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φτάνουν ώς τη σύγχρονη Μέση Ανατο-

λή. Τονίζεται ότι η κυρίαρχη ιδεολογία

επιδιώκει να συγκαλύψει πως δίπλα

στην «απλοϊκή τροµοκρατία των αδυ-

νάτων» υπάρχει και η εξελιγµένη τρο-

µοκρατία των ισχυρών.

Η ανάλυση της έννοιας Φονταµε-
νταλισµός κινείται σε δύο επίπεδα: στο

πρώτο επίπεδο ερµηνεύεται το πώς

ένας όρος που ξεκίνησε στη ∆ύση την

εποχή του Α΄ Παγκόσµιου πολέµου ως

έπαινος, κατέληξε στη σύγχρονη εποχή

να θεωρείται ο αναπόφευκτος προσδιο-

ρισµός του Ισλάµ µε επιθετικές, πολε-

µοχαρείς έως και τροµοκρατικές συν-

δηλώσεις. Σε δεύτερο επίπεδο επιση-

µαίνεται, αφ’ ενός, ότι η ∆ύση διεξάγει

επίσης ιερούς πολέµους, παρόλο που

θέλει να εµφανίζεται ως αντιδογµατική

και ορθολογική, και, αφ’ ετέρου, ότι τα

απελευθερωτικά κινήµατα των αποι-

κιοκρατούµενων λαών οφείλουν να

ισορροπούν ανάµεσα στην κριτική απέ-

ναντι στη ∆ύση και στην προσπάθεια

αφοµοίωσης των θετικών της χαρακτη-

ριστικών.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει

το «λήµµα» Αντιαµερικανισµός και η

διεισδυτική κριτική του συγγραφέα

στην επικρατούσα άποψη ότι ο αντια-

µερικανισµός είναι «αρρωστηµένο σύ-

µπτωµα οπισθοδρόµησης και αδιαφο-

ρίας απέναντι στην ίδια τη δηµοκρα-

τία». Ο Λοζούρντο αποδεικνύει ότι,

αντίθετα, ο αµερικανισµός είναι η ιδεο-

λογία που «καθαγιάζει το έκδηλο πε-

πρωµένο και τις ηγεµονικές βλέψεις

των Ηνωµένων Πολιτειών, των Αγγλο-

σαξόνων, της λευκής φυλής». Τονίζει,

επίσης, ότι η Αριστερά δεν είναι εξ ορι-

σµού αντιαµερικανική, αλλά αντίθετα

ότι ιστορικές µορφές του κοµµουνιστι-

κού κινήµατος, όπως ο Λένιν, ο Στάλιν,

ο Γκράµσι, είχαν επισηµάνει στην εποχή

τους τα θετικά στοιχεία της αµερικανι-

κής παράδοσης. Προφανώς και δεν

υπάρχει κοινός αντιαµερικανισµός ∆ε-

ξιάς και Αριστεράς, όπως ισχυρίζονται

όσοι θέλουν να υποστηρίξουν την «αυ-

τοκρατορική αποστολή των ΗΠΑ».

Στα δύο επόµενα «λήµµατα», τον

Αντισηµιτισµό και τον Αντισιωνισµό,
καταρρίπτεται η παραπλανητική άποψη

ότι «ο αντισιωνισµός είναι µια µορφή

αντισηµιτισµού». Επισηµαίνεται η λο-

γική αντίφαση της κυρίαρχης ιδεολο-

γίας που, αφ’ ενός, υπερασπίζεται την

αδιάλειπτη συνέχεια από τη χριστιανι-

κή ιουδαιοφοβία µέχρι το ρατσιστικό

αντισηµιτισµό και, αφ’ ετέρου, µιλά για

την ανάγκη ενότητας Εβραίων και Χρι-

στιανών της ∆ύσης κατά του Ισλάµ. Ο

συγγραφέας υποστηρίζει και αποδει-

κνύει –κάτι που θα ’πρεπε να ήταν αυ-

τονόητο– ότι αυτό που ξεχωρίζει τους

καταπιεστές από τους καταπιεζόµενους

δεν είναι µια «συµπαγής, περίκλειστη

εθνική ταυτότητα, αναλλοίωτη στον

χρόνο», αλλά οι συγκεκριµένες ιστορι-

κές συνθήκες και οι σχέσεις ισχύος που

τις χαρακτηρίζουν.

Οι δύο τελευταίες έννοιες που ανα-

λύονται, ο Φιλο-ισλαµισµός και το Μί-
σος απέναντι στη ∆ύση, έχουν λάβει ιδι-

αίτερη νοηµατοδότηση µετά τα γεγονό-

τα της 11ης Σεπτεµβρίου και τον «πό-

λεµο ενάντια στην τροµοκρατία». Η κυ-

ρίαρχη ιδεολογία του πολέµου έχει ανά-



γκη να κατασκευάσει µια «ελληνο-ρω-

µαιο-εβραιο-χριστιανική» παράδοση

για να νοµιµοποιήσει την πάλη της ∆ύ-

σης ενάντια στο Ισλάµ και τον αντια-

ραβικό ρατσισµό. Με τη διάδοση αυτών

των στερεοτύπων, µεταµορφώνει τα θύ-

µατα, όπως ο Παλαιστινιακός λαός, σε

επικείµενη απειλή και κατηγορεί όσους

αντιστέκονται στον δυτικό ιµπεριαλι-

σµό ως «συνειδητά αντιδυτικούς, αντι-

ευρωπαίους και αντι-ιουδαιοχριστα-

νούς τροµοκράτες».

Το έργο του Λοζούρντο καταφέρνει

µε τη διεισδυτική ανάλυση, την οξεία

κριτική, την ιστορική ενηµερότητα και

τη φιλοσοφική οξύνοια να αποδείξει

πώς «οι βασικές κατηγορίες της σύγ-

χρονης ιδεολογίας του πολέµου είναι

ταυτόχρονα και αφορισµοί της επίδο-

ξης πλανητικής αυτοκρατορίας». Ο

προσεκτικός αναγνώστης θα παρατηρή-

σει ότι επικρατεί η φιλοσοφική προσέγ-

γιση της ιστορικής της ισχύος και αυτό

ενδεχοµένως να δηµιουργεί ορισµένες

ενστάσεις σε συγκεκριµένα ιστορικά ζη-

τήµατα, όπως, π.χ., στο πώς διαφορο-

ποιείται η ρητορική των ΗΠΑ ως «χώ-

ρας της δηµοκρατίας» από τη ρητορική

της «τελικής λύσης» του ναζισµού, πα-

ρά τις πολλές κοινές αναφορές ΗΠΑ

και ναζιστών στη διαµόρφωση της ρη-

τορικής της ισχύος.

Ωστόσο, το ιδιαίτερα σηµαντικό συ-

στατικό του βιβλίου είναι ότι αποτελεί

προϊόν πνευµατικής εργασίας ενός

στρατευµένου αριστερού που ερµηνεύει

µε πάθος τη σύγχρονη ιδεολογία του

πολέµου. Υπ’ αυτή την έννοια είναι ιδι-

αίτερα χρήσιµο για τους αναγνώστες

που δεν θέλουν να συµβιβαστούν µε την

υπάρχουσα κατάσταση και δεν διατίθε-

νται να αποδεχθούν όλα όσα εµφανίζο-

νται ως αδήριτες αναγκαιότητες, που

δεν θέλουν να αποδεχθούν τα κυρίαρχα

στερεότυπα, είτε αυτά αφορούν την πα-

γκόσµια γεωπολιτική κατάσταση είτε

την οικονοµική τροµοκρατία του νεο-

φιλελευθερισµού.

Αξίζει να σηµειωθεί η ιδιαίτερα

προσεγµένη µετάφραση και επιµέλεια

του κειµένου, καθώς και η διαφωτιστι-

κή εισαγωγή του Σπύρου Μαρκέτου.

Όπως ισχυρίζεται ο τελευταίος, «το βι-

βλίο µάς βοηθά να διακρίνουµε την

ανάγκη ενός ευρύτερου λεξικού... κα-

θώς και µιας γραµµατικής του καπιτα-

λισµού, που να µας δείχνει όσο γίνεται

πιο καθαρά τα αδύνατά του σηµεία και

να µας διευκολύνει να συγκεντρώσουµε

τα πυρά µας εναντίον του».

Επειδή είναι γνωστό ότι τα λεξικά

και οι γραµµατικές, αφ’ ενός, τυποποι-

ούν και, αφ’ ετέρου, διαµορφώνουν τα

δεδοµένα που πρωτογενώς παράγονται

στις ζωντανές γλώσσες, το Λεξικό του

Λοζούρντο είναι εξαιρετικά χρήσιµο

για τους αναγνώστες που µιλούν τη

γλώσσα των κινηµάτων και της αντί-

στασης.

Γιάννα Γιαννουλοπούλου
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